



VERANSTALTUNG: Mitgliederversammlung

TEILNEHMER: Mitglieder und Gäste  
lt. Teilnehmerliste

Seite 1

THEMA:

ORT, DATUM: Kiel, den 02.09.2017

Beginn: 10.00 Uhr

## Tagesordnung:

1. Andacht
2. Begrüßung der Ehrengäste (Grußworte)
3. Feststellung der Stimmberechtigten
4. Genehmigung der Tagesordnung
5. Genehmigung des Protokolls der Landesmitgliederversammlung vom 24.09.2016 (siehe Homepage)
6. Wahl der Wahlleiter zum Auszählen der Abstimmungsergebnisse
7. Beratung und Beschlussfassung über gestellte Anträge
8. Bericht über das neue Projekt "Menschen stärken Menschen" durch den Projektleiter Andreas vom Ende
9. Bericht des Vorstandes/ Geschäftsführung/ Regionen/Gruppen
10. Kassenbericht 2016 und Bericht der Kassenprüfer
11. Entlastung des Vorstandes
12. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2018
13. Wahlen:
  - **Landesvorsitzender**  
Vorschlag LV: Lando Horn
  - **1. stellvertretender Vorsitzender**  
Vorschlag LV: Rainer Hemken
  - **Erweiterter Vorstand:**  
Region Steinb.-Pinneberg, Vorschlag Mitglieder:  
Region Nord, Vorschlag Mitglieder:
  - **Kassenprüfer :**  
1. Kassenprüfer Vorschlag LV: Birgit Rothe  
2. Kassenprüfer Vorschlag LV:  
Nachrücker:
  - **Vergabeausschuss:**  
-Heidi Bous
14. Berichte und Erklärungen aus dem Arbeitskreis "Öffentlichkeitsarbeit"
  - Homepage - Seminarmanager
15. Bericht aus dem Bundesverband
16. Wahl und Bekanntgabe der Orte
  - Mitgliedertreffen am 07.04.2018 im Fichtenhof in Rickling
  - Landesmitgliederversammlung 2018
17. Verschiedenes



## 1. Andacht

Durch die Pastorin der Kirchengemeinde Kiel Gaarden wird in den am Versammlungsort angeschlossenen Kirche eine kurze Andacht unter Gedenken der im letzten Jahr verstorbenen Vereinsmitglieder abgehalten.

## 2. Begrüßung der Ehrengäste (Grußworte)

### a. Eröffnung

Der Landesvorsitzende Lando Horn eröffnet offiziell die diesjährige Landesmitgliederversammlung.

### b. Begrüßung der Ehrengäste

An der Versammlung nehmen auch als Ehrenvorsitzende Herbert Schulz und Jochen Steinfeld teil. Als weitere Gäste werden begrüßt:

- Silke Willer ( Mitarbeiterin des Diakonischen Werkes)
- Frau Christine Beckmann (Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und Senioren des Landes S/H)
- Frau Lisa Wilke ( Referentin von der Hauptstelle für Suchtfragen des Landes S/H)
- Herr Andreas Regner (Ratsherr der Gemeinde Kiel /Gaarden)
- Herr Andreas vom Ende ( Suchtreferent in der BKE Bundesgeschäftsstelle Dortmund)
- Herr Bernd Nietsch ( Guttempler S/H)
- Herr Hartmut Burmester ( Freundeskreise)
- Herr Karl-Herrmann Vagt ( Landesvorsitzender des BKE Landesverbandes NRW)
- Herr Rainer Lübbering ( als Vertreter des BKE Landesverbandes Niedersachsen )

### c. Grußworte

#### **Silke Willer**

- Dank für die Einladung
- große Wertschätzung der jahrelangen Zusammenarbeit
- Überalterung in der Suchtselbsthilfe für sie nicht zu erkennen; sie verweist insoweit auf die Altersstruktur des letzten Lehrganges zum Suchtkrankenhelfer
- wünscht der Veranstaltung einen guten Verlauf

#### **Christine Beckmann**

- Dank für die Einladung
- richtet Grüße aus dem Ministerium aus
- zum BKE zu kommen heißt immer, Freunde wiederzutreffen
- hebt die enge Zusammenarbeit mit dem Landesvorsitzenden Lando Horn hervor
- auch aus Sicht des Ministeriums ist Sucht eine Familienerkrankung
- sie weist auf viele erfolgreiche Angebote für die Angehörigen hin
- für Kinder und Jugendliche leider noch wenige Angebote vorhanden
- umso mehr hat das Ministerium das Projekt „Tanksäule statt Suchtkeule gerne mit angeschoben, da dieses Projekt gerade das Familiencoaching als zentralen Punkt beinhaltet
- sie richtet insoweit den Dank an das BKE für den Fleiß und das stetige Engagement

**Lisa Wilke**

- Dank zunächst für die Einladung und die großartige Zusammenarbeit
- teilt mit, dass eine Verkleinerung der Landesstelle auf 5 Mitarbeiter zu einigen Veränderungen geführt hat
- zur Gestaltung der zukünftigen Arbeit wurde zwischenzeitlich unter Teilnahme von Mitgliedern des BKE Zukunftswerkstatt in Plön durchgeführt, die Auswertung findet gerade statt

**Ratsherr Andreas Regner**

- begrüßt die Durchführung der Landesmitgliederversammlung in Kiel/Gaarden
- in Kiel/Gaarden verschiedene Einrichtungen (Wohngruppen etc.) angesiedelt
- es besteht Einigkeit, dass die Arbeit des BKE die Wahrnehmung einer wichtigen Aufgabe ist
- die Wertschätzung der Selbsthilfe ist auch in der Ratsversammlung immer wieder Thema; insbesondere die Frage, wie man ehrenamtliches Engagement unterstützen kann
- hier ist in Planung, dass für Ehrenamtler eine kostenlose Fahrkarte für die Nutzung der öffentlichen Nahverkehrsmittel im Bereich Kiel eingeführt werden soll

**Bernd Nietsch von den Guttemplern**

- Dank an das BKE für über 25 Jahre Zusammenarbeit in Kiel Mettenhof
- Würdigung der einmaligen Zusammenarbeit zwischen BKE und den Guttemplern

**Hartmut Burmester von den Freundeskreisen**

- Grüße und Dank für die stetig gute Zusammenarbeit
- Ausrichtung der Wünsche, dass die Zusammenarbeit auch zukünftig weiterhin konstruktiv gestaltet wird

**Karl-Herrmann Vagt Landesvorsitzender LV NRW**

- würdigt die immer besser werdende Zusammenarbeit der einzelnen Landesverbände
- wünscht der Veranstaltung einen positiven Verlauf

**3. Feststellung der Stimmberechtigten**

Der Landesvorsitzende Lando Horn stellt fest, dass zur Mitgliederversammlung gemäß § 11 der gültigen Satzung des Landesverbandes Schleswig-Holstein fristgerecht in schriftlicher Form eingeladen worden ist. Die Beschlussfähigkeit der Versammlung ist gegeben. Es sind 51 Mitglieder als stimmberechtigte Personen anwesend.



#### **4. Genehmigung der Tagesordnung**

Der Landesvorsitzende stellt den Antrag der Abänderung der mit der Ladung übersandten Tagesordnung dahingehend, dass unter Punkt 8 zusätzlich durch Reiner Lübbering ein Bericht über „MIBKE“ abgegeben wird.

##### **Abstimmung über den Abänderungsantrag**

**dafür: 51**  
**dagegen: 0**  
**Enthaltungen: 0**

**Im Ergebnis wird die Tagesordnung mit der beantragten Abänderung einstimmig angenommen.**

#### **5. Genehmigung des Protokolls der Landesmitgliederversammlung vom 24.09.2016**

Der Ehrenvorsitzende Herbert Schulz merkt an, dass er das Protokoll nicht erhalten hat. Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass das Protokoll fristgerecht auf der Internetseite des BKE Landesverbandes Schleswig-Holstein ordnungsgemäß veröffentlicht wurde und insoweit eine Abstimmung über das Protokoll möglich ist. Einigen Mitgliedern wird vor der Abstimmung auf Wunsch das betreffende Protokoll nochmals in schriftlicher Ausführung zur Verfügung gestellt.

##### **Abstimmung über die Genehmigung des Protokolls der Landesmitgliederversammlung vom 24.09.2016**

**dafür: 49**  
**dagegen: 0**  
**Enthaltungen: 2**

**Das Protokoll der Landesmitgliederversammlung vom 24.09.2016 ist genehmigt.**

#### **6. Wahl der Wahlleiter zum Auszählen der Abstimmungsergebnisse**

Für die Funktion des Wahlleiters wird Kurt Seefeldt vorgeschlagen.

##### **Abstimmung über die Wahl von Kurt Seefeldt zum Wahlleiter**

**dafür: 51**  
**dagegen: 0**  
**Enthaltungen: 0**

**Kurt Seefeldt ist einstimmig zum Wahlleiter für die Wahlen am heutigen Tag gewählt.**

Zur Unterstützung werden zwei Wahlhelfer gesucht.

Für die Funktionen der Wahlhelfer werden vorgeschlagen: Hannelore Jürgensen, Detlef Frey



## Abstimmung über die vorgeschlagenen Wahlhelfer

dafür: 51  
dagegen: 0  
Enthaltungen: 0

Für die Funktion der Wahlhelfer werden Hannelore Jürgensen und Detlef Frey einstimmig gewählt.

## 7. Beratung und Beschlussfassung über gestellte Anträge

Es wird durch den Landesvorsitzenden Lando Horn festgestellt, dass keine Anträge innerhalb der Frist beim Landesverband eingegangen sind. Eine Beratung oder Beschlussfällung ist insoweit entbehrlich.

## 8. Bericht über das neue Projekt "Menschen stärken Menschen" durch den Projektleiter Andreas vom Ende und "MIBKE" durch Reiner Lübbering

### a. Bericht über das Projekt „Menschen stärken Menschen“ (MsM) durch Projektleiter Andreas vom Ende

- zunächst stellt sich Andreas vom Ende persönlich vor
- er verstärkt seit 01.02.2017 die Bundesgeschäftsstelle und ist Projektleiter des Projektes „Menschen stärken Menschen“
- Andreas vom Ende stellt den derzeitigen Stand des Projektes mit einer entsprechenden PowerPoint Präsentation dar
- das Projekt MsM ist auf 5 Projektjahre angelegt
- Projekt läuft im zweiten Jahr
- das erste Projektjahr war ein reines Vorbereitungsjahr
- das Projekt wird durch die BARMER gefördert, die das BKE als sehr fortschrittlich ansehen
- in diesem Jahr bereits eine Reihe von Mitgliedern als Multiplikatoren des Projektes gewonnen, welche aus dem ganzen Bundesgebiet kommen
- Projekt ist dynamisch angelegt, sodass im Laufe bei Ergeben von Notwendigkeiten Abänderungen möglich sind
- Frage: Gerade im Landesverband SH gibt es die Position des Regionalsprechers, welcher die Verbindung der Mitglieder und Gruppen stärken soll? Wie passt diese Struktur zur nunmehrigen Ebene der Multiplikationen?
- Antwort: Vorhandene Strukturen sollen durch das Projekt nicht aufgelöst werden. Selbstverständlich sollen vorhandene Strukturen für die bessere Erreichbarkeit der Gruppen und Mitglieder genutzt werden. Jedoch sind diese Strukturen nicht überall vorhanden, sodass gerade dort vorhandene Lücken der Kommunikation und Erreichbarkeit geschlossen werden sollen und ein Austausch auf allen Ebenen flächendeckend erreicht werden kann.



## b. Bericht MIBKE Reiner Lübbering

- die Idee hatte seinerzeit den Hintergrund, Motorradfahrer aus den BKE-Gruppen zusammenzuführen
- eine seit 2010 umgesetzte Idee
- zunächst war MIBKE als Bundesprojekt geplant; letztlich wurde es als bundesübergreifendes Projekt in Angriff genommen
- MIBKE ist kein klassischer Motorradclub, sondern eine Internetplattform zum Erfahrungsaustausch
- einmal jährlich findet ein entsprechendes Treffen statt
- positiv anzumerken ist, dass das erste Mitglied ein Guttempler war
- zur Zeit sind circa 14 Mitglieder bei MIBKE
- Finanzierungsbasis wird durch die AOK Projektförderung und Firmensponsoring sichergestellt
- teilnehmen an MIBKE können Mitglieder aus allen Suchtselbsthilfeverbänden
- aber auch Einzelpersonen, welche solidarabstinent leben, können bei MIBKE teilnehmen
- das Internetforum ist jetzt seit dem 01.10.2014 im Netz
- bisher 18000 Aufrufe der Internetseite
- es besteht die Bereitschaft, alle 2 Jahre die Landesverbände und dem Bundesverband über den Stand des Projektes zu informieren
- die genaue Projektbeschreibung ist auf der Internetseite „www.mibke.de“ zu finden
- 2015 wurde das Projekt erstmals auf dem Kirchentag vorgestellt mit großer Resonanz
- 2019 wird MIBKE voraussichtlich wieder auf dem Kirchentag anwesend sein
- das Projekt lebt alleine von der Mundpropaganda

## 9. **Bericht des Vorstandes/ Geschäftsführung/ Regionen/Gruppen**

### a. Geschäftsbericht des Landesvorsitzenden Lando Horn 2016/2017

#### **Statistik (Stand: Ende 2016)**

Suchtselbsthilfegruppen:	66
• Gruppe für Suchtkranke und Angehörige:	57
• Gruppe nur für Suchtkranke:	4
• Gruppe nur für Angehörige:	1
• Gruppe nur für Frauen:	2
• Gruppe nur für Männer:	1
• Jugendgruppe:	1
Mitglieder:	768
• davon Einzelmitglieder:	86

#### **Sitzungen**

- Monatliche Sitzungen des geschäftsführenden Vorstandes und der Geschäftsstelle
- Regionaltreffen fanden in den Regionen statt
- Der Vorstand und die Mitglieder nahmen an zahlreichen Veranstaltungen teil, z. B.:
  - Fachausschuss Sucht der Diakonie
  - Arbeitskreis Sucht der Diakonie
  - Fachausschuss Sucht und Selbsthilfe der LSSH
  - Klausurtagung der Arbeitsgemeinschaft der Suchtselbsthilfe



### Landesmitgliedertreffen 2017

- 56 Mitglieder und Gäste waren anwesend
- Vorträge:
  - Heidi Bous berichtet über Angehörigenarbeit im BKE
  - Doreen Rupieta berichtet über Jugendarbeit im BKE
  - Musikalische Unterhaltung:
  - Herr Gutewort

Es war ein sehr gelungener Tag im Fichtenhof!

### Projekte

- Familiencoaching Tanksäule statt Suchtkeule wurde fortgesetzt und im September zum zweiten mal durchgeführt

### Ehrungen

- Kronenkreuz Silber: Herr Peter Meier
- Kronenkreuz Gold: Herr Klaus Vonhoff

### Jubiläen

- Gruppe 77: 40-jähriges Gruppenbestehen
- Albersdorf: 40-jähriges Gruppenbestehen

### b. Bericht durch Kurt Deist für den Trägerverein Dithmarschen 9/2016 bis 9/2017

- im November 2016 fand in Brunsbüttel ein Gruppenbegleiter-/ Regionaltreffen statt; zu Gast waren Frau Carstensen und Herr Leuckfeld von der Diakonie SH mit der Projektvorstellung „Auf Augenhöhe“
- im März 2017 fand in Meldorf die Mitgliederversammlung des Trägervereins Dithmarschen statt; Gäste für den Landesverband SH waren Manfred Ritter, Reiner Hemken und Sabrina Saupe
- eine neue Schatzmeisterin ( Tanja Magenfeld) wurde gewählt
- nach dem Rücktritt von Brigitte Ockenga ist als stellvertretende Vorsitzende wurde Kurt Deist zum neuen Stellvertreter gewählt
- das traditionelle Osterbrunch am K-Freitag hat nach einer Gruppenbefragung nicht stattgefunden
- Mitglieder des Trägervereins waren beim Kirchschiß 500 Jahre Martin Luther in Büsum und haben an der dortigen Veranstaltung teilgenommen
- Frau Stehn organisierte zur Aktionswoche Alkohol einen Gesundheitstag im KKW-Brunsbüttel
- in der Vorschau wird schon für den 30.09.2017 auf das 1. Gruppenbegleitertreffen 2017 in Brunsbüttel hingewiesen

c. Kreis-/Stadtverband Kiel 2016/2017

- es wurden die BKE-Gruppen in Freudenholm und bei der ZIP vorgestellt (9 Gruppen)
  - es haben 6 Vorstandssitzungen des Kreis-/Stadtverbandes Kiel stattgefunden
  - die Gruppe Go-BKE-Speel trifft sich regelmäßig am 1. Mittwoch im Monat in der Ameos-Klinik E`hagen
  - ein Gruppenleitertreffen in der Stadtmission findet regelmäßig am 1. Dienstag im Monat statt
- 19.10.2016 2. Jahresgespräch BKE LV, BKE Kiel und Stadtmission
- 01.11.2016 Foto-Shooting in der Stadtmission ( Ehrenamtler BKE für homepage  
stadt.mission.mensch
- 19.11.2016 Grünkohlessen
- 09.12.2016 Teilnahme Seminar „Männerfreundschaft“ mit Axel Stülmeyer
- 17.01.2017 Teilnahme an der Jubiläumsfeier für Gudrun Wamser
- 18.02.2017 Nacoa-Aktionswoche für Kinder aus Suchtfamilien; Heidi Bous, Mechthild Selk und Jens  
Baumann haben teilgenommen
- 29.03.2017 1. Jahresgespräch BKE LV, BKE Kiel und Stadtmission
- 13.05.2017 DHS Aktionswoche Alkohol (und Straßenverkehr) 2017
- 22.07.2017 Sommerfest Kiel-Wellingdorf
- 14.08.2017 Austausch Stadtmission und Vorstand BKE Kiel
- Vorausschau: Mitgliederversammlung Kreis-/Stadtverband Kiel : Montag, 09. Oktober 2017 um 19:30 Uhr in Kiel

d. Region Eckernförde Rainer Jürgensen

- es haben seit September 2016 zwei Regionaltreffen stattgefunden
- vertreten bei den Regionaltreffen sind drei bis vier Gruppen
- die Gruppenarbeit in der Region läuft gut, ebenso in der Inland Klinik
- zu vermelden, dass eine neue Angehörigengruppe gegründet wurde, welche gut angenommen wird,  
unter der Leitung von Hans Dieter-Kruse

e. Region Ostholstein Volker Bumann

- positive Gruppenarbeit in allen Bereichen zu verzeichnen (Grillen, Ausflüge und Essen)
- Gruppen führen regelmäßige Veranstaltungen durch mit wechselnder Teilnehmerzahl
- regelmäßige Infoveranstaltungen mit der ATS ( zuletzt in Heiligenhafen und Preetz) sollen auch  
zukünftig durchgeführt werden
- Sorgen bereitet der zunehmende Mitgliederschwund durch Überalterung
- angedacht sind in diesem Zusammenhang Gruppenzusammenlegungen
- MPU-Vorbereitungsgruppe in Heiligenhafen besteht in diesem Jahr 10 Jahre
- pro Gruppentreffen 12-15 Teilnehmer
- bis heute haben circa 80 Personen die MPU positiv absolviert
- MPU-Vorbereitungsgruppe Preetz besteht seit Mai 2014
- pro Gruppenabend circa 6-9 Teilnehmer
- bis heute haben 7 Personen die MPU positiv absolviert
- Wunsch an den Landesverband: mehr Werbung (1-2 mal im Jahr) in großen Tageszeitungen Schleswig-  
Holsteins





f. Region Pinneberg Ilka Bandelow

- auch hier positive Gruppenarbeit zu vermelden
- gerade die Zusammenarbeit zwischen den Gruppen wird stetig verbessert und aktiver
- es besteht jedoch einhellig der Wunsch nach mehr Aktivität und Zusammenarbeit auf Landesebene

**Zwischenmitteilung zu Punkt 3. der Tagesordnung**

**Sabrina Saupe aus der Geschäftsstelle stellt fest, dass eine erneute Zählung der Stimmberechtigungen ergeben hat, dass 52 stimmberechtigte Mitglieder zugegen sind**

**10. Kassenbericht 2016 und Bericht der Kassenprüfer**

a. Bericht des Kassenwarts

- Manfred Ritter stellt als Kassenwart fest, dass der Plan 2016, die Übersicht Einnahmen und Ausgaben 2016 und auch die Planung für 2018 jedem stimmberechtigten Mitglied mit der Einladung zur heutigen Mitgliederversammlung zugegangen ist
- Manfred Ritter erklärt umfänglich anhand einer PowerPoint die einzelnen Einnahmen und Ausgaben des Jahres 2016
- auf Nachfrage werden folgende Punkte zusätzlich erklärt:

aa. Personalkosten

- Personalkosten sind für 2016 höher ausgefallen, da Peter Staben und Sabrina Saupe zur Einarbeitung einen Zeitraum überlappend in der Geschäftsstelle gearbeitet haben

bb. Kontennummer 4903

- Kosten Kooperationspartner
- hier zu beachten, dass der betriebliche Suchtkrankenhelfer in der Planung immer zunächst ohne Berücksichtigung bleibt

cc. Rücklagen

- Rücklagen immer mit 0 € geschätzt und im betreffenden Jahr nach Durchführung des betrieblichen Suchtkrankenhelfer konkret eingepflegt

dd. Kosten für Öffentlichkeitsarbeit

- Kostensteigerung auch dem betrieblichen Suchtkrankenhelfer geschuldet

**ee. Kontennummer 4610**

- kaum planbar
- es wurde tatsächlich mehr an Informationsmaterial benötigt
- hier darauf hinzuweisen, dass die Kosten auch wieder über die Beantragung von entsprechenden Projektgeldern reinkommen

**ff. Kontennummer 4939**

- Planung für 2018 sieht wiederum nur 21.000,- € vor
- Plan ist wieder ohne die Berücksichtigung des betrieblichen Suchtkrankenhelfers

**b. Bericht der Kassenprüfer**

- die Kasse wurde durch Birgit Rothe und Doreen Rupieta geprüft
- alle erforderlichen Belege wurden vollständig zur Prüfung vorgelegt
- stichprobenartige Prüfung hat keine Auffälligkeiten ergeben

**11. Entlastung des Vorstandes****Die Kassenprüfer beantragen die Entlastung des Vorstandes:****dafür: 49****dagegen: 0****Enthaltungen: 3****Aufgrund dieser Abstimmung wird dem Vorstand die Entlastung erteilt.****Mitteilung des Kassenwarts an die Gruppen, die bisher Unterkonten beim Landesverband bei der evangelischen Bank haben:**

- ab 01.10.2017 werden bei der Bank für die Führung dieser Konten Gebühren erhoben
- bis 30.09.2017 ist eine Kündigung und ein entsprechender Wechsel möglich
- Tarifangebot nach „Geschäftskonto Basis“
- jede Gruppe bekommt zeitnah eine entsprechende Information nebst den verschiedenen denkbaren Modellen der Gebührengestaltung
- das entsprechende Schreiben geht an die Gruppen per Post
- es wird darauf hingewiesen, dass Kontogebühren über die Pauschalförderung als hochzurechnender Jahresbeitrag beantragt werden können
- Manfred Ritter stellt sich bei Fragen zur Verfügung und gibt Hilfestellung bei einer entsprechenden Antragstellung



## 12. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2018

- es wird festgestellt, dass der entsprechende Plan für 2018 ebenfalls ordnungsgemäß mit der Ladung zugegangen ist
- Manfred Ritter erklärt noch einmal kurz die Festsetzung der prognostischen Zahlen
- auch hier der Hinweis, dass der betriebliche Suchtkrankenhelfer keine Berücksichtigung findet

### Abstimmung über den Haushaltsplan 2018:

**dafür: 52**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 0**

**Der Haushaltsplan für 2018 wird einstimmig angenommen.**

## 13. Wahlen

Es sind verschiedene Positionen neu zu besetzen.

Kurt Seefeldt als Wahlleiter stellt zunächst die Frage, ob jemand die geheime Wahl beantragt.

Nachdem durch keine wahlberechtigte Person die geheime Wahl beantragt wird, stellt Kurt Seefeldt fest, dass die Wahl in öffentlicher Weise durch Heben des Handzeichens durchgeführt wird.

Der Wahlleiter stellt fest, dass 2 stimmberechtigte Mitglieder nicht an der Wahl teilnehmen und die Veranstaltung verlassen. Insoweit nehmen an den nunmehr durchzuführenden Wahlen lediglich 50 stimmberechtigte Mitglieder teil.

### a. Wahl des Landesvorsitzenden

Zunächst ist die Position des Landesvorsitzenden des Landesverbandes S/H neu zu wählen.

Vom Landesverband wird Lando Horn vorgeschlagen. Die Nachfrage, ob weitere Vorschläge von den wahlberechtigten Mitgliedern bestehen, bleibt ohne Ergebnis. Auf Nachfrage stellt Lando Horn klar, dass er für den Fall seiner Wiederwahl die Wahl annimmt.

### Abstimmung über die Wiederwahl von Lando Horn zum Landesvorsitzenden:

**dafür: 49**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 1**

**Lando Horn nimmt die Wahl zum Landesvorsitzenden an.**

**b. Wahl des 1. stellvertretenden Landesvorsitzenden**

Nunmehr ist die Position des 1. stellvertretenden Landesvorsitzenden des Landesverbandes S/H neu zu wählen. Vom Landesverband wird Rainer Hemken vorgeschlagen. Die Nachfrage, ob weitere Vorschläge von den wahlberechtigten Mitgliedern bestehen, bleibt ohne Ergebnis. Auf Nachfrage stellt Rainer Hemken klar, dass er für den Fall seiner Wiederwahl die Wahl annimmt.

**Abstimmung über die Wahl von Rainer Hemken zum 1. stellvertretenden Landesvorsitzenden****dafür: 49****dagegen: 0****Enthaltungen: 1****Rainer Hemken nimmt die Wahl zum 1. stellvertretenden Landesvorsitzenden an.****c. Wahl des Regionalsprechers für die Region Steinburg-Pinneberg als Person des erweiterten****Vorstandes**

Es liegt bisher kein Vorschlag vor. Von den stimmberechtigten Mitgliedern wird Klaus Ahmling vorgeschlagen. Klaus Ahmling erklärt ausdrücklich, dass er im Falle einer Wahl nicht zur Verfügung stehen kann.

Aufgrund des Ausbleibens eines Vorschlages bleibt die Position unbesetzt.

**d. Wahl des Regionalsprechers für die Region Nord als Person des erweiterten Vorstandes**

Es liegt bisher kein Vorschlag vor. Von den stimmberechtigten Mitgliedern wird kein Vorschlag eingebracht.

Aufgrund des Ausbleibens eines Vorschlages bleibt die Position unbesetzt.

**e. Wahl der Kassenprüfer****aa. Wahl des 1. Kassenprüfers**

Nunmehr ist die Position des 1 Kassenprüfers neu zu wählen.

Vom Landesverband wird Birgit Rothe vorgeschlagen. Die Nachfrage, ob weitere Vorschläge von den wahlberechtigten Mitgliedern bestehen, bleibt ohne Ergebnis. Auf Nachfrage stellt Birgit Rothe klar, dass sie für den Fall Ihrer Wahl die Wahl annimmt.

**Abstimmung über die Wahl von Birgit Rothe zur 1. Kassenprüferin****dafür: 50****dagegen: 0****Enthaltungen: 0****Birgit Rothe nimmt die Wahl zum 1. Kassenprüfer an.****bb. Wahl zum 2. Kassenprüferin**

Nunmehr ist die Position des 2. Kassenprüfers neu zu wählen.

Vom Landesverband wird kein Vorschlag eingebracht. Von den stimmberechtigten Mitgliedern wird Doreen Rupieta vorgeschlagen. Auf Nachfrage stellt Doreen Rupieta klar, dass sie für den Fall Ihrer Wahl die Wahl annimmt.

**Abstimmung über die Wahl von Doreen Rupieta zur 2. Kassenprüferin****dafür: 49****dagegen: 0****Enthaltungen: 1****Doreen Rupieta nimmt die Wahl zum 2. Kassenprüfer an.****cc. Wahl des Nachrücker als Kassenprüfers**

Vom Landesverband wird kein Vorschlag eingebracht. Von den stimmberechtigten Mitgliedern wird Klaus Ahmling vorgeschlagen. Auf Nachfrage stellt Klaus Ahmling klar, dass er für den Fall seiner Wahl die Wahl annimmt.

**Abstimmung über die Wahl von Klaus Ahmling zum Nachrücker als Kassenprüfer****dafür: 49****dagegen: 0****Enthaltungen: 1****Klaus Ahmling nimmt die Wahl zum Nachrücker als Kassenprüfer an.**



f. Wahl eines Vertreters für den Vergabeausschuss

Vom Landesverband wird Heidi Bous vorgeschlagen. Die Nachfrage, ob weitere Vorschläge von den wahlberechtigten Mitgliedern bestehen, bleibt ohne Ergebnis. Nach vorheriger Abklärung wegen der Abwesenheit von Heidi Bous während der Wahl wird klarstellend durch den Landesvorstand mitgeteilt, dass Heidi Bous sich zur Wahl stellt und für den Fall der Wahl diese annimmt.

**Abstimmung über die Wahl von Heidi Bous zum Mitglied des Vergabeausschusses:**

**dafür: 49**

**dagegen: 0**

**Enthaltungen: 1**

Der Landesvorstand dankt Kurt Seefeldt für die Wahrnehmung der Funktion als Wahlleiter.

**14. Berichte und Erklärungen aus dem Arbeitskreis „Öffentlichkeitsarbeit“**

Aufgrund einer persönlichen Verhinderung entfällt dieser Tagesordnungspunkt

**15. Bericht aus dem Bundesvorstand**

Der Bundesvorsitzende Lando Horn berichtet, dass am 14.10.2017 die Bundesdelegiertenversammlung in Rahden stattfindet. Dort finden turnusmäßig Wahlen statt.

Auf Nachfrage stellt Lando Horn klar, dass er für eine Wiederwahl zum Bundesvorsitzenden zur Verfügung steht.

**16. Wahl und Bekanntgabe der Orte für das nächste Mitgliedertreffen und die nächste Landesmitgliederversammlung**

Das nächste Landesmitgliedertreffen findet am 07.04.2018 in Rickling statt.

Die nächste Landesmitgliederversammlung findet auf Vorschlag von Kurt Deist in der Region Dithmarschen statt.



## 17. Verschiedenes

Volker Bumann äußert die Bitte, dass der Informationsfluss vom Landesvorstand an die einzelnen Regionen zügiger gestaltet werden muss.

Es wird vereinbart, dass dies bei der nächsten Gesamtvorstandssitzung in Rendsburg zum Thema gemacht wird und der Informationsfluss in beide Richtungen ernsthaft beleuchtet werden soll.

Lando Horn richtet seinen Dank an die Ausrichter der diesjährigen Landesmitgliederversammlung.

Die Veranstaltung endet um 13:45 Uhr

Protokoll vom 02.09.2017

Doreen Rupieta

